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   Absztrakt 

   A tanulmány a fogyatékos személyek, kiemelten az SNI tanulók oktatási és közszolgáltatási hozzáférését 

elemzi Magyarországon az emberi jogi generációk fejlődéstörténetéből kiindulva. Áttekinti a legfrissebb 

jogi kereteket (Nkt., Fotv., TÉK) és az Országos Fogyatékosügyi Program irányait. A szerző bemutatja, 

hogyan vezetett az út a szabadságjogoktól a szociális biztonságon át a komplex gyógypedagógiai ellátáshoz 

hangsúlyozva a szemléletváltás szerepét a teljes körű inklúzióban.  
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   Abstract 

   This study analyzes access to education and public services for persons with disabilities in Hungary, with 

a particular focus on students with special educational needs (SEN), within the framework of the historical 

evolution of human rights generations. It provides a comprehensive review of the latest legal 

frameworks—including the Act on National Public Education (Nkt.), the Act on the Rights of Persons 

with Disabilities (Fotv.), and the Decree on Settlement Planning and Building Requirements (TÉK)—as 

well as the strategic directions of the National Disability Program (2026–2036). The author illustrates the 

progression from basic civil liberties and social security toward complex special education service delivery, 

emphasizing the critical role of the paradigm shift in achieving full-scale inclusion 
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   Magyarország területén jelenleg összesen közel 

1,6 millió fő tanuló rendelkezik tanulói jogvi-

szonnyal a köznevelési intézményekben. Ennek a 

tetemes populációnak az 5,4%-a – ami közel 87.000 

fő – integráltan oktatott és 1,7%-a – ami több mint 

27.000 fő – szegregáltan oktatott sajátos nevelési 

igé-nyű. (Oktatási Hivatal, KIR Statisztika, 2026) 

Ez az adat a tanulók egyéni adottságaihoz mérten 

elég heterogén, hiszen a különböző érzékszervi- (lá-

tás, hallás), beszéd-, mozgásszervi-, értelmi- (enyhe, 

középsúlyos, súlyos), halmozottan fogyatékos vagy 

autista tanulók mellett az egyéb pszichés fejlődési 

zavarral küzdők is beletartoznak ezekbe a csoport-

ba.  

   A fogyatékosság problémája minden bizonnyal 

egyidős magával az emberrel, végigkíséri annak 

evolúciós folyamatát. A régi időkben a sérülten szü-

letett vagy fogyatékossá lett emberek általában vi-

szonylag korán meghaltak. George Morris Piersol 

közismert fordulata szerint a modern medicina éve-

ket adott az élet számára, most nagy és közös fele-

lősség életet adni az évek számára. (Ez természe-

tesen nemcsak az idősekre, hanem legalábbis azo-

nos súllyal a nagyszámú fogyatékos személyre is 

vonatkozik). Annál inkább, mivel a modern kor 

igen változatos módokon termeli a fogyatékossá-

got. A nagyipari munka, a zsúfolt, veszélyes tömeg-

közlekedés, az egészségtelen életmód, a nem meg-

felelő és túlzott gyógyszerfogyasztás, a hatalmas 

mennyiségű káros kémiai anyag bevitele a szer-

vezetbe, a felfokozott stresszhatások, az erősen 

szennyezett környezet csak néhány a jellemző és 

roppant veszélyes, fogyatékosságot előidéző ténye-

zők közül (Kálmán, 2002). 

   A fogyatékosügy társadalmi kérdés, a társadal-

munkban megjelenő olyan probléma, melynek 

megoldásában elengedhetetlen szerepe van az ál-

lamnak. Igaz, hogy ennek a problémakörnek csak 

egy szelete jogi természetű, hiszen a jogi szabá-

lyozás nemcsak magára az állami szervezetrend-

szerre, hanem minden jogalkalmazóra tartalmaz 

szabályozást. Ilyen szempontból azt is mondhatjuk, 

hogy a jog hatása tovább gyűrűzik, egészen az e-

gyén szintjéig. Hasonló gondolatokat fogalmazott 

meg Bíró is, aki leírta, hogy „A fogyatékosok jogait 

is lehetséges állami magatartás-szabályozással, vala-

mint az állami szervezetek következetes jogalkal-

mazásával eredményesen befolyásolni” (Bíró, 2004, 

372.). A tanulmány megpróbálja bemutatni, hogy 

ez az állami befolyás vajon milyen mélységű és ha-

tásfokú a fogyatékos személyekre vonatkoztatva. 

Másodsorban érzékeltetni szeretné a tanulmány, 

hogy milyen köznevelési szolgáltatásokat biztosít a 

gyógypedagógia ellátórendszere. 

 

 

 

   Emberi jogi generációk 

   Az emberi jogok csoportosításának egyik lehető-

sége a keletkezéstörténeten alapuló osztályozás, 

amely szerint az embert megillető jogok különböző 

generációkhoz tartoznak.  

   Az első generációs jogokat szabadságjogoknak is 

nevezik, mivel az ember számára azt biztosítják, 

hogy életük, tevékenységeik és társadalmi helyzetük 

zavartalan legyen és ezt a szabadságukat az állam 

beavatkozása csak kivételesen és indokolt esetben 

korlátozhassa.  

   A második generációs jogok körébe elsősorban a 

gazdasági, szociális és kulturális jogokat sorolják. 

Ezek sokkal többfélék, mint az első generációs jo-

gok. E jogok alanya általában az egyén, ugyanakkor 

kötelezettje nem csak az állam lehet, hanem egyes 

jogoknál magánintézmények is. 

   A harmadik generációs jogok jellemzően a nem-

zetközi közösség szolidaritására építve, a globális 

problémák megoldására kívánnak választ adni. A 

harmadik nemzedékhez tartozó emberi jogok dön-

tő többsége nem valósítható meg egyetlen államon 

belül, hanem hatékony nemzetközi együttműködést 

igényel(né)nek. A harmadik generációs jogok két 

csoportba oszthatók. Egyrészt a fejlődő világbeli 

nemzeti erők követeléseit és a hatalom globális új-

raelosztásának igényét megjelenítő jogok, másrészt 
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az államok eredménytelensége miatt megfogalma-

zott jogok (Halmai, 2008, 81-87.). 

   Napjainkban már megjelennek a „negyedik gene-

rációs jogok” is, amelyek a XXI. századi moderni-

záció és globalizáció körében jelentkező problé-

mákra reagálnak. Bíró ide sorolja a környezetvé-

delem, az adatvédelem, a fogyasztóvédelem, a mig-

ráció, a gyermeki jogok, a betegjogok, a fogyatéko-

sok jogainak problémakörét (Bíró, 2004, 376-377). 

 

 

   A fogyatékosok jogai  

   és szabályozásának generációi 

   A fogyatékosügyi kérdést lehetetlen csak állami, 

vagy csak társadalmi eszközökkel megoldani, ezért 

a harmadik generációs jogok az állami szervekre 

együttműködési kötelezettséget és a probléma meg-

oldására irányuló társadalmi összefogás koordiná-

lását írják elő, méghozzá az ezekhez a feladatokhoz 

szükséges költségvetési források biztosításával.  

   Az alapjogok első generációjának megjelenése óta 

napjainkra megfigyelhető egy hangsúlyeltolódás, 

miszerint az abszolút szerkezetű alanyi jogokról a 

konkrét tevékenységre helyeződnek át a hang-

súlyok. Ezt alátámasztják a fogyatékosok jogai sza-

bályozásának generációi. A jogok megfogalmazá-

sán, a jogszabályi hierarchia csúcsától kiindulva, a 

különböző jogszabályokba foglalásán hazánk már 

túl van. Ez alapján az alábbi analógiát állítja fel Bíró 

(2004) az emberi jogok négy generációja és a fo-

gyatékosok jogainak fejlődése között: 

- A szabadságjogoknak megfelelő szintű fo-

gyatékos jogok törvénybe foglalása meg-

történt. 

- A gazdasági, szociális és kulturális jogok fo-

gyatékos vetületében történő kialakítása 

megkezdődött, de sok-sok fékkel. 

- A részvételi jogokat illetően a folyamat ele-

jén tartunk. 

- A társadalmi együttműködés szervezésének 

feladatait az állam megkezdte (Bíró, 2004, 

377-378). 

   Jogegyenlőség 

    

 

   Formális jogegyenlőség 

   Az emberi-állampolgári jogcsoportok közös jel-

lemzője, hogy feltételezi az állampolgárok egyenjo-

gúságát. Az egyenjogúság azt jelenti, hogy társada-

lomban egyrészt jogegyenlőség, másrészt törvény 

előtti egyenlőség érvényesül. Míg a törvény előtti 

egyenlőség tartalma az, hogy a jogalkalmazásban és 

az igazságszolgáltatásban a hatóságok, bíróságok 

előtt mindenki egyenlő, (Bíró, 2004, 379) addig a 

jogegyenlőségről (equality in rights) akkor beszé-

lünk, ha a cél, mindenki számára, ugyanazon jogok 

egyenlő mértékű biztosítása. 

   A gyógypedagógiai feladatellátás során elenged-

hetetlen a jogforrási hierarchia ismerete, amely biz-

tosítja, hogy a pedagógusok tisztán lássák az Alap-

törvényből, a nemzetközi egyezményekből és a 

hazai ágazati törvényekből fakadó kötelezett-

ségeiket (Kozup, 2026). 

Magyarországon jogegyenlőség van, ami azt je-

lenti, hogy „Magyarország az alapvető jogokat min-

denkinek bármely megkülönböztetés, nevezetesen 

faj, szín, nem, fogyatékosság, nyelv, vallás, politikai 

vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi szár-

mazás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet sze-

rinti különbségtétel nélkül biztosítja.” (Alaptörvény 

XV. cikk (2) bekezdés) 

   A hátrányos megkülönböztetés tilalma kapcsán 

azt is tudni kell, hogy az Alaptörvény és az egyenlő 

bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról 

szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: 

Ebktv. – a jogok egyenlőségének elve alapján – 

nem minden megkülönböztetést, csak az emberi 

méltóságok megkülönböztetését tiltja (megjegyzés: 

A méltósághoz való jog az emberi méltósághoz és 

az emberi egyenlőséghez való jogot jelenti. Ez a 

különbség a jogi személyek egyenlőségéhez képest, 

hiszen analóg többalanyú jogok mindig képezhe-

tők. Kifejezetten emberi méltósága viszont egy 

szervezetnek sincs.)  
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A személyek nemének, fogyatékosságának, szü-

letési helyzetének szempontjait - köznapi megfogal-

mazásban miden olyan körülményt, amelynek ter-

mészeti kialakulásáról az ember nem tehet – az 

emberi és állampolgári jogok körében az Alap-

törvény védelembe veszi. Ezen, védeni kívánt 

körül-ményeket pontosítja és egészíti ki az Ebktv. 

8. §-a. 

 

 

   Tényleges jogegyenlőség 

   Az Alaptörvény és az Ebktv. által leírt és meg-

követelt jogegyenlőség a mindennapi jogalkalmazás 

során és jogérvényesülés során gyakran sérül. Ez 

nem pusztán a jogsértő emberi magatartás ered-

ménye, hanem sokszor azoknak az objektív körül-

ményeknek és viszonyoknak is, amelyek között az 

absztrakt jogi szabálynak érvényesülnie kellene.  

   A formális és a tényleges jogegyenlőség közötti 

rés abból következik, hogy a jogi szabály absztrakt 

és normatív, az esetek viszont konkrétak és 

egyediek (Bíró, 2004, 380.). Ezek alapján fogalmilag 

lehetetlen, hogy a jogalkotó olyan gondos és a jö-

vőre nézve is mindent látó legyen, hogy az emberi 

és állampolgári jogok érvényesülésének minden 

élethelyzetre és viszonyrendszerre igaz követelmé-

nyeit le tudja írni. Azon az állásponton vagyok, 

hogy a jogegyenlőségnek van a formális szintje mel-

lett egy tényleges szintje, tényleges állapota is, me-

lyet Bíró is leír: „A jogegyenlőségnek van tehát egy 

a formális megközelítése mellett egy tényleges 

szintje, tényleges állapota is. A jogegyenlőség for-

mális szintje a hatályos jogszabályok normaszöve-

gének megfelelőssége, míg a tényleges jogegyenlő-

séget a jogérvényesülés folyamataiban a reális, 

gyakorlati pozitív eredmény jelenti.” 

   Az előző gondolatok alapján megállapítható, 

hogy a jogegyenlőségnek két szintje van. A tény-

leges jogegyenlőségre tipikus példa a választójogi 

törvény mozgóurna-tétele (Ve. 184.§), amely sze-

rint a választási szervnek ténylegesen is meg kell 

valósítania a mozgásfogyatékos vagy mozgáskép-

telen választópolgár formálisan egyenlő választó-

jogának érvényesülését azzal, hogy házhoz viszik 

szavazólapot és a mozgóurnát.  

   A formális jogegyenlőségről akkor van szó, ami-

kor a törvény egyenlő jogokat biztosít, mégis ezek 

gyakorlása valamilyen akadályba ütközik. Például 

ami jelenleg is több problémát okoz, hogy a köz-

intézmények nincsenek akadálymentesítve.  

 

 

   Fogyatékos személyeket megillető jogok 

   A fogyatékosság jelöli meg azt a tulajdonságot 

vagy tulajdonságcsoportot, ami alapján a kliens ellá-

tást igényel. A fogalom jelentése és terjedelme na-

gyon változó tartalommal bír. A fogalom értelme-

zése függ például az egyén fizikai és társadalmi 

környezetétől, attól, hogy az adott társadalomban, 

hogyan gondolkoznak a fogyatékosságról, kit tekin-

tenek fogyatékos személynek. A fogyatékosság vo-

natkozhat egy tulajdonságterületre, egy területen 

belül egy vagy több tulajdonságra, de vonatkozhat 

több területre és több területen több különböző 

tulajdonságra is (Illyés, 2000, 17-38.). 

   A fogyatékos személyek jogairól és esélyegyen-

lőségük biztosításáról az 1998. évi XXVI. törvény 

(továbbiakban: Fotv. ) rendelkezik.  

   A törvény már címében is azt az elvi megfon-

tolást tükrözi, hogy az egyenjogúság viszonyai kö-

zött a fogyatékos személyek nem rendelkeznek a 

jogérvényesítés eszközeivel és feltételeivel, ezért 

hátrányos megkülönböztetésük tilalmán túlmutatva 

esélyegyenlőségüket kell biztosítani (Sári és Somo-

dy, 2008, 338.). A törvény célja a fogyatékos szemé-

lyek jogainak, a jogok érvényesítési eszközeinek 

meghatározása, továbbá a fogyatékos személyek 

számára nyújtandó komplex rehabilitáció szabályo-

zása, és mindezek eredményeként a fogyatékos sze-

mélyek esélyegyenlőségének, önálló életvitelének és 

a társadalmi életben való aktív részvételének biz-

tosítása (Fotv. 1.§). Ennek lényege, hogy a fogya-

tékos személy ne passzív alanya legyen az állam ál-

tal nyújtott ellátásoknak, hanem aktív, önellátásra, 
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mélyebb társadalmi integrálódásra törekedjen an-

nak segítségével. Azonosulva Fonyó véleményével, 

elmondható „a törvény messze túlmutat a mai 

társadalmi attitűdön, az évtizedek, évszázadok so-

rán kialakult és megcsontosodott sztereotípiákon. 

Azon, hogy a fogyatékos személyek problémái ke-

zelésének megszokott módjai helyett személyre sza-

bott programokat, új megoldásokat biztosít” (Fo-

nyó, 2000,119.). A törvény abból indul ki, hogy az 

állam a nemzetgazdaság mindenkori lehetőségeivel 

összhangban köteles gondoskodni a fogyatékos 

személyeket megillető jogok érvényesítéséről, a 

fogyatékos személyek hátrányait kompenzáló in-

tézményrendszer működéséről. A fogyatékos sze-

mélyek az őket - mindenki mással egyenlően – 

megillető jogaikkal állapotukból fakadóan kevéssé 

tudnak élni, ezért indokolt, hogy minden lehetséges 

módon előnyben részesüljenek (Fotv. 3.§). 

   A törvény értelmező rendelkezései között is első 

helyen a fogyatékos személy definícióját olvashat-

juk. Miszerint: „fogyatékos személy: az a személy, 

aki tartósan vagy véglegesen olyan érzékszervi, 

kommunikációs, fizikai, értelmi, pszichoszociális 

károsodással – illetve ezek bármilyen halmozódá-

sával – él, amely a környezeti, társadalmi és egyéb 

jelentős akadályokkal kölcsönhatásban a hatékony 

és másokkal egyenlő társadalmi részvételt korlá-

tozza vagy gátolja.” (Fotv 4.§ a) pont). A Fotv. II. 

fejezete taxatíve felsorolja a fogyatékos személyt 

megillető jogokat: 

- Környezet: az akadálymentes (adaptált), érzékel-

hető és biztonságos épített környezet. A fogya-

tékos személyek társadalomban történő esély-

egyenlősítése szempontjából az egyik létfon-

tosságú jog.  „Adaptált környezet az, ahol a kü-

lönböző fogyatékossággal élő emberek köny-

nyen, biztonságosan, önállóan, szabadon mo-

zoghatnak.” (Fonyó, 2000, 121.). Amennyiben a 

fogyatékos személy mozgásszabadsága nem üt-

közik korlátokba, azaz ő önállóan, szabadon tud 

mozogni, akkor természetesen önállósága nö-

vekszik, ezzel együtt kevesebb segítséget, szol-

gáltatást kell igénybe vennie. Ezért fontos, hogy 

az épített környezetnél az akadálymentesség 

alapvető szempontjai érvényesüljenek: 1) hely a 

vízszintes közlekedéshez; 2) bejáratok megfelelő 

szélessége, magassága, könnyű nyitása, zárása; 3) 

a függőleges közlekedést segítő eszközök (lift, 

személyemelő, rámpa) stb. 

• Kommunikáció: a közérdekű információkhoz való 

hozzáférés: a törvényben a kommunikáció terén 

megfogalmazott jogok elsősorban a kommuni-

kációban gátolt fogyatékos személyek szem-

pontjából fogalmazódik meg. A fogyatékos sze-

mély az állapota miatt nehezebben jut informá-

ciókhoz vagy a mások számára hozzáférhető, 

értelmezhető információk számára nehezítettek. 

Ezért deklarálja a törvény az információhoz va-

ló hozzájutás biztosítását, mert ennek hányában 

jogaiban lesz korlátozott a fogyatékos személy. 

A mindennapi információhoz való hozzájutást 

segíti például a fénycsengő, a feliratozott tele-

víziós műsor, jeltolmács, braille-írás a gyógy-

szeres dobozon stb. 

• Közszolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés: 

ennél a jognál fontos kiemelni, hogy a Fotv. 28 

éves korszaka alatt többször módosították az 

eredeti 2010. december 31-ei megvalósítási ha-

táridőt. A jelenleg hatályos jogszabályban pedig 

már nem is találunk rá határidőt csak annyit, 

hogy megteremtését az EU-s projektek támo-

gatják. 

• Közlekedés: közlekedési eszközök biztonságos 

igénybevétele. A közlekedési rendszereknek, to-

vábbá a tömegközlekedési eszközöknek, utas-

forgalmi létesítményeknek – beleértve a jelző- 

és tájékoztató berendezéseket is – alkalmasnak 

kell lenniük a fogyatékos személy általi biz-

tonságos igénybevételre. Az új létesítményeket 

már az akadálymentesség követelményrendsze-

rének megfelelően kell tervezni és kivitelezni. A 

közlekedésben jelentősen akadályozott fogya-

tékos személyek részére szállítás végző hálózat 

működtetését kell biztosítani például támogató 
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szolgálat segítségével. A mozgásában fogyatékos 

személyek számára biztosított parkolóhelyek 

szerepe azért kiemelkedő jelentőségű, mert 

amennyiben saját vagy más által biztosított gép-

járművel közlekedik, a parkoló léte teszi hozzá-

férhetővé számára a többi szolgáltatást. 

• Támogató szolgálat, ill. segédeszköz: a fogyatékos 

személy részére fogyatékossága által indokolt 

szükségleteinek megfelelően kell biztosítani. 

Fontossága, hogy ha a fogyatékos személy nem 

jut hozzá a szükséges segédeszközökhöz, támo-

gató szolgálathoz, úgy jogait nem tudja gyako-

rolni, azaz jogfosztottá válik. Sarkítva fogal-

mazva a mindennapi élete válik lehetetlenné, 

elviselhetetlenné, mindemellett emberi méltó-

sága sérül. A támogató szolgálat mindig szemé-

lyes segítséget jelent pl.: jeltolmács, házi segít-

ségnyújtás, utaztatás stb. 

 

 

   Közszolgáltatásokhoz  

   való egyenlő esélyű hozzáférés 

   A Fotv. 2007. évi módosítása igen lényeges szem-

léletbeli változást hozott. Az azt megelőzően előírt, 

alapvetően a középületekre értelmezhető és első-

sorban a mozgássérült személyek szükségleteit 

szem előtt tartó akadálymentesítési kötelezettséget 

felváltotta a közszolgáltatásokhoz való egyenlő 

esélyű hozzáférés megteremtésének kötelezettsége. 

Így, a fogyatékos személy számára – figyelembe vé-

ve a különböző fogyatékossági csoportok eltérő 

speciális szükségleteit – biztosítani kell a közszol-

gáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférést 

(Fotv. 7/A.§ (1) bekezdés). 

   A Fotv. értelmező rendelkezései között adja meg 

az egyenlő esélyű hozzáférés fogalmát a jogalkotó: 

„a szolgáltatás egyenlő eséllyel hozzáférhető akkor, 

ha igénybevétele – az igénybe vevő állapotának 

megfelelő önállósággal – mindenki, különösen a 

mozgási, látási, hallási, mentális és kommunikációs 

funkciókban sérült emberek számára akadálymen-

tes, kiszámítható, értelmezhető és érzékelhető; to-

vábbá az épület egyenlő eséllyel hozzáférhető, ha 

mindenki, különösen a mozgási, látási, hallási, men-

tális és kommunikációs funkciókban sérült embe-

rek számára megközelíthető, a nyilvánosság szá-

mára nyitva álló része bejárható, vészhelyzetben 

biztonsággal elhagyható, valamint az épületben a 

tárgyak, berendezések mindenki számára rendelte-

tésszerűen használhatók; az információ egyenlő 

eséllyel hozzáférhető akkor, ha az mindenki, külö-

nösen a mozgási, látási, hallási, mentális és kommu-

nikációs funkciókban sérült emberek számára ki-

számítható, értelmezhető és érzékelhető, az ahhoz 

való hozzájutás pedig az igénybe vevő számára 

akadálymentes.” (Fotv. 4.§ h) pontjai) 

   Ha a fenti definíciót közelebbről szemügyre 

vesszük, akkor először is a közszolgáltatás és a köz-

épület fogalma közötti lényeges eltérést kell világo-

san látnunk. A közszolgáltatás az esetek túlnyomó 

többségében feltételezi a középületet is (ahol tehát 

a közszolgáltatást nyújtják), de annál tágabb, több 

jellemzővel bíró fogalom. A közszolgáltatás ugyanis 

információkból áll és az emberek közötti kommu-

nikációt is szükségessé teszi. Így tehát ha a köz-

szolgáltatást kell egyenlő eséllyel hozzáférhetővé 

tenni, akkor az magában foglalja az adaptált kör-

nyezeten túl, az infokommunikációs lehetőségeket 

is. Ebből persze az is következik, hogy az egyenlő 

esélyű hozzáférés megteremtésének feladata nem 

teljesíthető kizárólag az építészmérnök, a rehabilitá-

ciós környezettervező szakemberek bevonásával. 

Szükség van más szakmák képviselőire is.  

   A definíció másik lényeges eleme, hogy a fo-

gyatékos embereket nem kezeli azonos szükségletű, 

homogén csoportként. Fontos ugyanis, hogy más 

és más szempontból akadályozott az ember a köz-

szolgáltatások igénybevétele során, ha mozgás-

sérült, ha siket vagy nagyothalló, ha vak vagy gyen-

génlátó, ha értelmi fogyatékos vagy autista vagy 

más nehézséggel küzd. Így pl. a siket ember ese-

tében a közszolgáltatás nyújtása során a hallható 

információkat kell más érzékszervek számára érzé-

kelhetővé tenni. A nagyothalló ember számára 
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olyan megoldást kell keresni, ami a számukra hal-

kan hallható információkat felerősíti pl. indukciós 

hurok beépítése az épületbe.  

   A definíció harmadik lényeges eleme a „kiszámít-

ható, értelmezhető és érzékelhető” jelzők értelme-

zése. A lépcsőt a gyengénlátó ember akkor érzékeli 

jól, ha az első és az utolsó lépcsőfokot kontrasztos 

színnel megkülönböztetjük a többitől. A törvényes 

kötelezettség tehát az, hogy a közszolgáltatást, an-

nak az épületből, az információkból és a kommuni-

kációból álló elemeit a fogyatékos emberek eltérő 

szükségletei alapján különböző megoldásokkal hoz-

záférhető tegyék a tulajdonosok vagy működtetők. 

   A Fotv. 2007. évi, majd az országos település-

rendezési és építési követelményekről szóló 

253/1997. (XII. 20.) Korm. rendelet módosításáról 

szóló 182/2008. (VII. 14.) Korm. rendelet (továb-

biakban: OTÉK) 2008. évi és 2012. évi módosí-

tásával az épített környezet akadálymentesítésének 

jogi szabályozása jelentősen megváltozott, kiegyen-

súlyozottabbá vált. Melyet a jelenleg hatályos tele-

pülésrendezési és építési követelmények alapsza-

bályzatáról szóló 280/2024. (IX. 30.) Korm. rende-

let (továbbiakban: TÉK) is tartalmaz.  

   A két jogszabály összhangba került: immár a 

Fotv. tartalmazza a fogyatékossággal, akadálymen-

tességgel kapcsolatos, korábban az OTÉK-ban 

rögzített fogalom meghatározásokat, mint a köz-

szolgáltatást: „ – minden közhatalmi tevékenység – 

ideértve a hatósági, kormányzati és minden egyéb 

közigazgatási, valamint igazságszolgáltatási tevé-

kenységet –, továbbá az Országgyűlés, az Ország-

gyűlésnek beszámolással tartozó szervek, az Alkot-

mánybíróság, az alapvető jogok biztosa, az ügyész-

ség, valamint a honvédelmi és rendvédelmi szervek 

által hatáskörük gyakorlása során kifejtett tevékeny-

ség; 

- az állam által fenntartott intézmény által nyúj-

tott közszolgálati médiaszolgáltatás, továbbá 

oktatási, közművelődési, közgyűjteményi, kul-

turális, tudományos, szociális, gyermekjóléti, 

gyermekvédelmi, egészségügyi, sport-, ifjúsági, 

foglalkoztatási, közlekedési szolgáltatás, ellá-

tás, illetve tevékenység, 

- a helyi és nemzetiségi önkormányzat hatásköre 

gyakorlása során kifejtett minden tevékenység 

– ideértve különösen a hatósági és egyéb köz-

igazgatási tevékenységet –, valamint a helyi 

önkormányzat, a nemzetiségi önkormányzat, a 

nem állami, helyi önkormányzati vagy nemze-

tiségi önkormányzati fenntartó és az egyházi 

jogi személy által fenntartott, közfinanszíro-

zásban részesülő intézmény által nyújtott szol-

gáltatás, ellátás, tevékenység, 

- minden ügyfélszolgálati rendszerben működ-

tetett szolgáltató tevékenység, továbbá 

- minden olyan hatósági engedély vagy hatósági 

kötelezettség alapján végzett nyilvános szolgál-

tató tevékenység, amely település vagy telepü-

lésrész közellátását szolgálja, használata nem 

korlátozott, illetve nem korlátozható” (Fotv. 

4.§ f) pontjai). 

 

   Az esélyegyenlőség  

   biztosításának célterületei 

   A Fotv. III. fejezete rögzíti az esélyegyenlősítés 

célterületeit: 

   Egészségügy: amelynek keretében biztosítani kell a 

fogyatékos személy állapotának javításához, az ál-

lapotromlásának megelőzéséhez szükséges rend-

szeres és hatékony egészségügyi ellátást. Az általá-

nos szabályozáson túl e területen szükség van több-

letfeltételek biztosítására annak érdekében, hogy az 

Alaptörvény XX. cikkében megfogalmazott testi, 

lelki egészség és az egészségügyi ellátás megillesse a 

fogyatékos személyt is. Törekedni kell arra, hogy az 

ellátás segítse elő a fogyatékos személy rehabilitá-

cióját, társadalmi beilleszkedését, valamint, hogy ne 

erősítse betegségtudatát.  

   Oktatás, képzés: melynek keretében a fogyatékos 

személynek állapotának megfelelően és életkorától 

függetlenül joga van a megfelelő fejlesztésre és 

gondozásra. Ennek a területnek célja, hogy a fogya-

tékos személy jogai kiteljesedjenek. Maga az okta-
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tás, képzés a rehabilitációs folyamat fontos, megha-

tározó eleme. /bővebben később/ 

   Foglakoztatás: Az Alaptörvény XII. cikke rögzíti a 

munkához való jogot. A fogyatékos személyek 

esetében ezt a jogot lehetőség szerint integrált (nem 

elkülönített) ennek hiányában védett foglalkozta-

tásra vonatkozó joggal kell kiegészíteni. A fogya-

tékos személyt foglalkoztató munkáltató köteles a 

munkavégzéshez szükséges adaptált környezetet, 

munkaeszközt, berendezést biztosítani a fogyatékos 

személy igényeihez igazítva. A költségek fedezésére 

a központi költségvetésből támogatás igényelhető. 

Ezzel biztosítható, hogy a fogyatékos személy 

foglalkoztatása, munkaerő-piaci rehabilitációja va-

lóban megtörténjen, sikeres legyen. 

   Lakóhely, közösségbe való befogadás, önálló életvitel: 

amelynek keretében a fogyatékos személynek joga 

van a fogyatékosságának, személyes körülményei-

nek megfelelő – családi, lakóotthoni, intézményi – 

lakhatási forma megválasztásához. A fogyatékos 

személyek számára ápolást-gondozást nyújtó, 50 

főnél nagyobb férőhelyszámú szociális intézmények 

kiváltására európai uniós társfinanszírozással meg-

valósuló fejlesztési programok nyújtanak támoga-

tást. A kiváltást a 2007. évi XCII. törvénnyel kihir-

detett, a Fogyatékossággal élő személyek jogairól 

szóló egyezmény 19. cikkében meghatározottak 

figyelembevételével kell végrehajtani. 

   Kultúra, sport: amelynek keretében a fogyatékos 

személy számára lehetővé kell tenni a művelődési, 

kulturális, sport- és más közösségi célú létesít-

mények látogatását, illetve ezen intézmények hasz-

nálatát hozzáférhetővé kell tenni. A fogyatékos sze-

mélyek szabadidő - és tömegsportját a Magyar 

Olimpiai Bizottság támogatja, a fogyatékos szemé-

lyek verseny - és élsportjának támogatása a köz-

ponti költségvetésből történik (Fotv. III. fejezet). 

 

   Oktatás, képzés 

   Fogyatékosokat megillető köznevelés 

   Az Országos Fogyatékosügyi Programról (továb-

biakban: OFP) szóló 72/2025.(XII.10.) OGY 

határozat helyzetértékeléséből kiderül, hogy A nép-

számlálási adatok alapján a 15 évnél idősebb fo-

gyatékossággal élő személyek 33%-ának a 8 évfo-

lyamos általános iskola a legmagasabb iskolai vég-

zettsége, szakmával 21%-uk, érettségivel 23%-uk, 

míg felsőfokú végzettséggel 12%-uk rendelkezik. A 

tendencia a 2011-es adatokhoz képest viszonyítva 

alapvetően javuló, de még mindig elmarad a teljes 

népességre vetített értéktől, ezért továbbra is ki-

emelt prioritásként szükséges kezelni a fogyatékos 

személyek képzettségi szintjének közelítését a társa-

dalom egészére jellemző mutatókhoz. 

   A fogyatékos személyek útja a számukra megél-

hetést biztosító végzettség megszerzéséig – állapo-

tukból fakadóan – többnyire lényegesen több erő-

feszítést igényel, mint ép társaiké. Ezért fontos, 

hogy a fenti célokat támogató szakpolitikák a korai 

intervenció, nevelés, oktatás, képzés és egész életen 

át tartó tanulás egyes szakaszait összefüggő folya-

matként, komplexen kezeljék, és ennek megfele-

lően, összehangoltan tervezzék a szükséges fejlesz-

téseket. 

   Ez megjelenik alapelvként a nemzeti közneve-

lésről szóló 2011.évi CXC. tv, (továbbiakban: Nkt.) 

3. § (6) bekezdésében is: „A köznevelés kiemelt fe-

ladata az iskolát megelőző kisgyermekkori fejlesz-

tés, továbbá a sajátos nevelési igényű és a beillesz-

kedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő 

gyermekek, tanulók speciális igényeinek figyelem-

bevétele, egyéni képességeikhez igazodó, legered-

ményesebb fejlődésük elősegítése, a minél teljesebb 

társadalmi beilleszkedés lehetőségeinek megterem-

tése.” 

   Az Nkt. értelmező rendelkezései között, ponto-

sabban a 4.§ 13. pontjában kerül meghatározásra a 

kiemelt figyelmet igénylő tanulók három csoportja. 

A különleges bánásmódot igénylő tanulók; a gyer-

mekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 

törvény szerint hátrányos (továbbiakban: HH) és 

halmozottan hátrányos helyzetű (továbbiakban: 

HHH) és a tartós gyógykezelés alatt álló gyermek, 

tanuló; csoportja. Az első csoport további három 



 

 

KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓD, XII. ÉVF. 2026/2. 

  

81 

 

alcsoportra oszlik: sajátos nevelési igényű tanulók 

(továbbiakban: SNI), beilleszkedési, tanulási, maga-

tartási nehézséggel küzdő gyermek, tanuló (to-

vábbiakban: BTMN) és a kiemelten tehetséges 

gyermek, tanuló csoportjára. 

   Ezen csoportok közül az Nkt. 4.§ 25. pontjában 

adja meg a jogalkotó az SNI tanulók fogalmát: „az 

a különleges bánásmódot igénylő gyermek, tanuló, 

aki a szakértői bizottság szakértői véleménye alap-

ján mozgásszervi, érzékszervi (látási, hallási), értel-

mi vagy beszédfogyatékos, több fogyatékosság 

együttes előfordulása esetén halmozottan fogyaté-

kos, autizmus spektrum zavarral vagy egyéb pszi-

chés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem- 

vagy magatartásszabályozási zavarral) küzd” 

   A hazánkban rendelkezésre álló köznevelési ellá-

tórendszert érdemes egy fogyatékos személy élet-

kori szakaszaira bontva bemutatni, hiszen ezzel 

teljes képet kaphatunk a fogyatékos személyeket 

megillető oktatási közszolgáltatásról. 

 

 

   Korai fejlesztés és gondozás 

   A korai fejlesztés és gondozás a kora gyer-

mekkori intervenciós tevékenység egyik eleme. A 

kora gyermekkori intervenció a kisgyermekek és 

családjaik számára nyújtott szolgáltatások összessé-

ge, mely a család kérésére, a gyermek életének meg-

határozott szakaszában valósul meg (jellemzően 0-6 

éves korban). Magában foglal minden olyan be-

avatkozást, amelyre akkor kerül sor, amikor a gyer-

meknek speciális támogatásra van szüksége sze-

mélyes fejlődésének biztosítása és elősegítése érde-

kében, a család kompetenciáinak megerősítésére, 

valamint a gyermek és családja társadalmi befo-

gadásának előmozdítására (European Agency for 

Development in Special Needs Education, 2005, 

2010). 

    A korai fejlesztés a hazai jogi és gyógypedagógiai 

terminológiában használatos kifejezés, míg a Euro-

pean Agency a korai gyermekkori intervenció (Ear-

ly Childhood Intervention, ECI) fogalmát alkal-

mazza. A korai fejlesztés feladata a komplex kora-

gyermekkori prevenció, tanácsadás és fejlesztés, az 

ellátásra való jogosultság megállapításának időpont-

jától kezdődően a gyermek fejlődésének elősegí-

tése, a család kompetenciáinak erősítése, a gyermek 

és a család társadalmi inklúziójának támogatása ér-

dekében. 

   0–3 éves kor: a pedagógiai szakszolgálati intézmé-

nyek működéséről szóló 15/2013. (II. 26.) EMMI 

rendelet 4.§ 2.a pontja értelmében „A szakértői bi-

zottság a három évnél fiatalabb gyermek esetében 

szakértői véleményét a gyermek külön vizsgálata 

nélkül, a neonatológia, csecsemő és gyermek fül-

orr-gégegyógyászat, audiológia, szemész, ortopédia 

és traumatológia, gyermek- és ifjúságpszichiátria, 

fizikális medicina és rehabilitációs orvoslás, orvosi 

rehabilitáció csecsemő- és gyermekgyógyászat 

szakterületen, illetve gyermek-neurológia szakorvos 

által felállított diagnosztikai vélemény és terápiás 

javaslat alapján is elkészítheti..”  

   Ezzel a rendelkezéssel a jogalkotó segíti a vala-

milyen hátránnyal, akadályozottsággal küzdő cse-

csemő mielőbbi szakszerű fejlesztését. 

   3–6 éves kor: Ha a gyermek harmadik életévét be-

töltötte, akkor vehet részt korai fejlesztésben és 

gondozásban, ha a szakértői bizottság szakértő vé-

leménye alapján nem kapcsolódhat be az óvodai 

nevelésbe. A korai fejlesztés és gondozás keretében 

a gyermek állapotának, szükségleteinek, valamint a 

család terhelhetőségének függvényében a fejlesztési 

feladatok végrehajtásának időkerete: 0–2 éves kor 

között legalább heti egy óra, 3–4 éves kor között 

legalább heti kettő óra, 5–6 éves kor között leg-

alább heti öt óra. Az időkeretet a fejlesztést ellátó 

szakember a szakértői bizottság írásbeli egyetérté-

sével módosíthatja. A fejlesztés a gyermek állapota 

alapján egyéni, vagy csoportfoglalkozáson, illetve 

vegyesen – egyéni és csoportfoglalkozáson – is tör-

ténhet. Ha a korai fejlesztés és gondozás igénybe-

vétele a pedagógiai szakszolgálati intézményben 

nem oldható meg, a gyermek fejlesztésére otthoni 

ellátás keretében vagy a gyermek gondozását végző 



 

 

KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓD, XII. ÉVF. 2026/2. 

  

82 

 

intézményben kerül sor (Ped.sz.műk. R. 4.§ (4)-(8) 

bekezdés). 

 

   Óvodai nevelés –3-éves kor – tankötelezettség kezdete (fő-

szabály szerint 6 éves kor) 

   Ha a szakértői bizottság vizsgálata alapján a gyer-

mek alkalmas óvodai nevelésre, akkor az két óvodai 

ellátás forma közül fogja kijelölni a gyermek ké-

pességeinek megfelelő ellátást. Ez az Nkt. 4. § 14.a 

pont r) pontja szerint lehet: a többi gyermekkel, 

tanulóval együtt nevelhető, oktatható sajátos neve-

lési igényű gyermekek, tanulók óvodai nevelés (to-

vábbiakban: integrált). Vagy lehet a rendelkezés s) 

pontja szerint: azoknak a sajátos nevelési igényű 

gyermekeknek, tanulóknak az óvodai nevelése, akik 

az e célra létrehozott gyógypedagógiai, konduktív 

pedagógiai nevelési-oktatási intézményben foglal-

koztathatók (továbbiakban: szegregált). 

   Az Nkt. 15/A. § (1) bekezdése értelmében az 

integráltan oktatott SNI tanulók óvodai oktatásá-

hoz az utazó gyógypedagógusi, utazó konduktori 

hálózat feladata az óvodás fogyatékosságnak meg-

felelő speciális szakképzettsénggel rendelkező szak-

ember biztosítása, amennyiben az óvoda nem ren-

delkezik gyógypedagógus, konduktor szakképzett-

ségű szakemberrel.  

   Bármelyik ellátási formát is jelöli ki a szakértői 

bizottság az SNI óvodás számára, az ellátó köz-

nevelési intézménynek kötelezően kell alkalmaznia 

az Oktatási Hivatal weboldalán a 2020 NAT-hoz 

illeszkedő tartalmi szabályozók közül a Sajátos 

nevelési igényű gyermekek óvodai nevelésének 

irányelvét (továbbiakban: SNI Irányelv).  

   Az SNI Irányelv taxatíve rögzíti, milyen felté-

teleket kell biztosítani az SNI óvodás számára kü-

lön fogyatékossági típusonként. 

- A sérülésspecifikus módszerek, terápiák, tech-

nikák szakszerű megválasztása és alkalmazása; 

- az egyéni szükségletekhez igazodó környezet, 

speciális bútorok biztosítása; 

- az egyéni szükségletekhez igazodóan speciális 

segédeszközök használata; a segédeszközök el-

fogadtatása, azok következetes használatára és 

megóvására nevelés; 

- a kompenzációs lehetőségek körének bővítése a 

nem, vagy kevésbé sérült funkciók differen-

ciáltabb működésének tudatos fejlesztésével; 

- annak felismerése, hogy a sajátos nevelési igé-

nyű kisgyermek egyes területeken kiemelkedő 

teljesítményre is képes; 

- rugalmas szervezeti keretek kialakítása a sajátos 

nevelési igényű gyermekek egyéni foglalkozta-

tásának megvalósulásához; 

- az óvoda pedagógusai, pedagógiai munkát se-

gítő alkalmazottai és a szülők megfelelő tájékoz-

tatása a sajátos nevelési igényű gyermek befoga-

dására, együttműködés a sérült gyermek család-

jával (Oktatási Hivatal, SNI Irányelvek, 2020). 

 

   Általános iskolai nevelés-oktatás – Tankötelezettség 

kezdete (főszabály szerint 6 éves kor) – 8. osztály 

   Az Nkt. 10.§ értelmében az általános iskolában 

nyolc évfolyamon országosan egységes követelmé-

nyek szerint alapfokú nevelés-oktatás folyik. Ez a 

szabály vonatkozik a fogyatékos tanulók általános 

iskolai nevelésére-oktatására is.  

   Az Nkt. 45.§ (2) bekezdése előírja, hogy a gyer-

mek abban az évben, amelynek augusztus 31. nap-

jáig a hatodik életévét betölti, legkésőbb az azt kö-

vető évben tankötelessé válik. Az a gyermek, akinek 

esetében azt a szakértői bizottság javasolja, további 

egy nevelési évig az óvodában részesül ellátásban, 

és ezt követően válik tankötelessé. A tankötele-

zettség teljesítése a tanév első tanítási napján kez-

dődik. 

   Ha a szakértői bizottság vizsgálata alapján a gyer-

mek iskolaérett, akkor az Nkt. értelmező rendel-

kezéseiben megfogalmazott két általános és egy 

speciális (lásd: fejlesztő nevelés-oktatás) iskolai ellá-

tás forma közül fogja kijelölni a gyermek képessé-

geinek megfelelő ellátást. A két általános iskolai el-

látás, az óvodai ellátásnál már ismertetettekhez ha-

sonlóan történhet szegregált és integrált formában 

is. 
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   Bármelyik ellátási formát is jelöli ki a szakértői 

bizottság az SNI tanulók számára, az ellátó közne-

velési intézménynek kötelezően kell alkalmaznia az 

Nkt. 47.§ (4) bekezdésében rögzített feltételeket: 

- a gyermek, tanuló külön neveléséhez és okta-

tásához, a fejlesztő nevelés-oktatáshoz, a sajá-

tos nevelési igény típusának és súlyosságának 

megfelelő gyógypedagógus, konduktor foglal-

koztatása, a neveléshez és oktatáshoz szükséges 

speciális tanterv, tankönyv és egyéb segédlet, 

- egyéni előrehaladású neveléshez és oktatáshoz, 

integrált óvodai neveléshez, iskolai nevelés-ok-

tatáshoz, az illetékes szakértői bizottság által 

meghatározottak szerinti foglalkozáshoz a sajá-

tos nevelési igény típusának és súlyosságának 

megfelelő gyógypedagógus, konduktor foglal-

koztatása, a foglalkozásokhoz speciális tanterv, 

tankönyv, valamint speciális gyógyászati és tech-

nikai eszközök, 

- a fejlesztési területek szakértői bizottság által 

történő meghatározása. 

   Továbbá itt alkalmazni kell az Oktatási Hivatal 

weboldalán a 2020 NAT-hoz illeszkedő tartalmi 

szabályozók közül a Sajátos nevelési igényű gyer-

mekek iskolai nevelésének irányelvét (Oktatási Hi-

vatal, 2020). 
 

   Fejlesztő nevelés-oktatás – Tankötelezettség kezdete (fő-

szabály szerint 6 éves kor) – tankötelezettség vége (fősza-

bály szerint 16 éves kor) 

   A fejlesztő nevelés-oktatás az előző pontban is-

mertetett általános iskolai nevelés „speciális” ellá-

tási formája. Az Nkt. 15.§ (2) bekezdése értel-

mében, ha az SNI gyermek súlyos és halmozottan 

fogyatékos, attól az évtől kezdődően, hogy tan-

kötelessé válik, fejlesztő nevelés-oktatásban vesz 

részt. Ebben az ellátási formában nincsnek osztály-

fokok, itt a tanulók nem kapnak érdemjegyeket és 

félévi vagy év végi osztályzatokat. Maga az ellátási 

rendszert azt hívta életre, hogy a súlyos és hal-

mozottan fogyatékos tanulók se essenek el kép-

zéshez való alapjoguktól, ami ebben a vonat-

kozásban egyénre szabott fejlesztést jelent. Az Nkt 

45.§ (3) bekezdése értelmében az SNI tanuló tan-

kötelezettsége meghosszabbítható annak a tanítási 

évnek a végéig, amelyben a huszonharmadik 

életévét betölti. A tankötelezettség meghosszabbí-

tásáról a szakértői bizottság szakértői véleménye 

alapján az iskola igazgatója dönt. Így, az SNI tanu-

lók ellátása, az oktatási közszolgáltatáshoz való joga 

23 éves koráig gyógypedagógusi, konduktív peda-

gógiai háttérrel biztosított. 

 

   Alaptörvényünk XI. cikke garantálja minden ál-

lampolgár számára a művelődéshez való jogot. 

Pontosabban az ingyenes és kötelező alapfokú ok-

tatást és az ingyenes és mindenki számára (így a 

fogyatékos személyek számára is hozzáférhető) kö-

zépfokú oktatást. A sajátos nevelési igényű tanulók 

a jelenlegi rendszer (Hatályos Szakképzés 4.0 Stra-

tégia és Cselekvési Terv, 2019, 2023) szerint a kö-

zépfokú oktatást  a szakképző iskolában, a techni-

kumban vagy a gimnáziumban vehetik igénybe, 

azonban az utóbbi két formát jellemzően csak azok 

a sajátos nevelési igényű tanulók választhatják, akik-

nek a képességei lehetővé teszik a tanulmányok si-

keres befejezését. A szakképző iskola (szakképzés) 

egyik, kifejezetten a sajátos nevelési igényű tanulók 

számára szervezett formája a szakiskola (bővebben: 

Mező, 2022, 2023; Kozup, 2022; Rétháti és Rákó, 

2022). Azok a tanulók, akiknek a képességei nem 

teszik lehetővé a szakiskolai elvárások teljesítését a 

középiskolai tanulmányaikat a készségfejlesztő 

(szak)iskolában folytathatják (megjegyzés: a kész-

ségfejlesztő iskola elnevezésben nincs benne a 

“szak”  kifejezés, a kiegészítés használata csak az 

értelmezés megkönnyítése történik) 
 

   Szakiskola– Általános iskolai tanulmányok befejezése 

után – szakiskolai iskolai tanulmányok befejezéséig 

   Az Nkt. 13/A§ értelmében az SNI tanulók kö-

zépfokú iskolai nevelés-oktatása céljából a sza-

kiskola szegregált ellátási formában a sajátos ne-

velési igény jellegéhez igazodó közismereti oktatás 
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és az a szakképzési törvényről szóló 2019.  évi 

LXXX.tv. (továbbiakban: Szkt.) szerinti szakmai 

oktatás, illetve szakképesítésre felkészítő szakmai 

képzés folyik. A szakiskolai oktatás szakmai keret-

tantanterveit az Oktatási Hivatal weboldala tartal-

mazza fogyatékossági típusonként a 2020 NAT-

hoz illeszkedő tartalmi szabályozói között.  

 

   Készségfejlesztő iskola – Általános iskolai tanulmányok 

befejezése után – a készségfejlesztő (szak)iskolai tanul-

mányok befejezéséig 

    A készségfejlesztő iskola a középsúlyos értelmi 

fogyatékos tanulók részére biztosítja az életkezdés-

hez való felkészülést, a munkába állást lehetővé 

tevő egyszerű betanulást igénylő munkafolyamatok 

elsajátítását, továbbá a szakképzésben részt venni 

nem tudó enyhe értelmi fogyatékos tanulók számá-

ra nyújt a munkába álláshoz és az életkezdéshez 

szükséges ismereteket. A készségfejlesztő iskolának 

négy évfolyama van, amelyből kettő közismereti 

képzést folytató évfolyam és kettő gyakorlati év-

folyam (Nkt. 13/B §.).  

    

   A köznevelés a középszintű iskolák elvégzésével 

lezárul. Ezt követően lehetőség van a felsőoktatás-

ba való bekapcsolódásra, abban az esetben, ha a ta-

nulók kognitív képessségei a felsőoktatási ismeretek 

elsajátítását lehetővé teszik, azonban a felsőoktatás 

már nem a köznevelés része. A fogyatékos fiatalok 

számára jelenleg nem pusztán a felsőoktatás rend-

szerébe való bekerülés, hanem az ottani kötelezett-

ségek teljesítése is sok esetben jelentős többlet erő-

feszítéseket igényel. A fogyatékos fiatalok felső-

oktatásban való részvételének elősegítése érdeké-

ben komplex szolgáltatásokat kell kidolgozni és be-

vezetni. Ezek fő célja, hogy a felsőoktatásban tanu-

ló fogyatékos fiatalok felkészülését, hozzáférhető 

tananyagokhoz való hozzájutását, valamint az ok-

tatás minden formájához, továbbá az egyetemi élet 

részét képező programokhoz másokkal azonos 

alapon történő hozzáférését támogassák. A felső-

oktatásba jelentkező fogyatékossággal élő tanulók 

esélyeinek kiegyenlítésére szolgáló intézkedések 

jogszabályban, valamint az egyetemi tájékoztatók-

ban, belső szabályzatokban való rögzítése támogat-

ja a cél elérését. A felsőoktatási képzések tekinteté-

ben kiemelten fontos a fogyatékosságspecifikus is-

meretek további erősítése a képzési programokban 

(kiemelten a képzők képzését, a humán erőforrás 

menedzser, orvos és egészségügyi, jogi képzést, 

valamint a mérnök, mérnök-informatikus képzést). 

(OFP III. 3.4. pont) 

 

   Érettségi után – diplomaszerzésig (főszabály 

szerint 12 félév) 

   A fogyatékos hallgatók definícióját összevetve az 

SNI tanulók definíciójával látható, hogy a fogya-

tékossági típusok közül egyedül az értelmi fogya-

tékos személyek köre kerül ki értelemszerűen a fo-

gyatékos hallgatók populációjából (Fot. 108.§ 6. 

pontja). Egy személy – felsőoktatási szakképzés-

ben, alapképzésben és mesterképzésben összesen – 

tizenkét féléven át folytathat a felsőoktatásban ta-

nulmányokat magyar állami (rész)ösztöndíjas kép-

zésben (a továbbiakban: támogatási idő). A támo-

gatási idő legfeljebb tizennégy félév, ha a hallgató 

osztatlan képzésben vesz részt és a képzési köve-

telmények szerint a képzési idő meghaladja a tíz 

félévet (Fot. 47.§ (1) bekezdés). 

   A fogyatékos hallgató meghatározott támogatási 

idejét a felsőoktatási intézmény legfeljebb négy fél-

évvel megnövelheti. E kedvezmény több fokozat 

(oklevél) megszerzéséhez is igénybe vehető úgy, 

hogy az e bekezdésre tekintettel igénybe vett támo-

gatási idő összesen a négy félévet nem haladhatja 

meg (Fot. 47.§ (4) bekezdés). 

   A fogyatékos hallgató részére biztosítani kell a fo-

gyatékossághoz igazodó felkészítést és vizsgázta-

tást, továbbá segítséget kell nyújtani részére ahhoz, 

hogy teljesíteni tudja a hallgatói jogviszonyából ere-

dő kötelezettségeit. Indokolt esetben mentesíteni 

kell egyes tantárgyak, tantárgyrészek tanulása vagy a 

beszámolás kötelezettsége alól. Szükség esetén 

mentesíteni kell a nyelvvizsga vagy annak egy része, 
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illetve szintje alól. A vizsgán biztosítani kell a 

hosszabb felkészülési időt, az írásbeli beszámolón 

lehetővé kell tenni a segédeszköz – így különösen 

írógép, számítógép – alkalmazását, szükség esetén 

az írásbeli beszámoló szóbeli beszámolóval vagy a 

szóbeli beszámoló írásbeli beszámolóval történő 

felváltását. Ez a mentesítés kizárólag a mentesítés 

alapjául szolgáló körülménnyel összefüggésben biz-

tosítható és nem vezethet az oklevél által tanúsított 

szakképzettség megszerzéséhez szükséges alapvető 

tanulmányi követelmények alóli felmentéshez (Fot. 

49.§ (8) bekezdés). 

 

   Összegzés 

   A tanulmányból megtudattuk, hogy Magyaror-

szág Alaptörvénye deklarálja az alapvető jogok 

megkülönböztetés nélküli biztosítását, külön kie-

melve a fogyatékosság szerinti hátrányos megkü-

lönböztetés tilalmát. Az állam vállalja, hogy külön 

intézkedésekkel segíti az esélyegyenlőséget és védi a 

fogyatékossággal élőket. A közszolgáltatásokhoz 

való hozzáférés tekintetében láthatjuk, hogy a jog-

szabályi keretek (Fotv., Ebktv.) a közszolgáltatást 

tágan értelmezik: ide tartozik minden közhatalmi 

tevékenység, közigazgatás, igazságszolgáltatás, vala-

mint a lakosság alapvető szükségleteit kielégítő 

szolgáltatások (víz, gáz, közlekedés, posta). Az 

egyenlő esélyű hozzáférés nemcsak a fizikai aka-

dálymentesítést (rámpák, liftek), hanem az info-

kommunikációs hozzáférhetőséget is jelenti (jel-

nyelvi tolmácsolás, Braille-feliratok, akadálymentes 

weboldalak). A 2021-től hatályos stratégia kiemel-

ten kezeli a kormányablakok és a digitális platfor-

mok (pl. Kréta, Neptun) akadálymentesítését. 

   Végül azt is megismerhettük, hogy az oktatásban 

a hozzáférés alapköve a különleges bánásmódhoz 

való jog. Korai fejlesztés esetében a 0–3 éves kor-

osztály számára a pedagógiai szakszolgálatok bizto-

sítják a komplex prevenciót. Köznevelés és szak-

képzés tekintetében az SNI tanulók számára biz-

tosítani kell a sérülésspecifikus fejlesztést, a gyógy-

pedagógus foglalkoztatását és a speciális taneszkö-

zöket. A szabályozás az inkluzív (együttnevelő) ok-

tatást részesíti előnyben, de fenntartja a speciális in-

tézményi (EGYMI) kereteket is a súlyosabb álla-

potú gyermekek számára. Felsőoktatásban a fogya-

tékos hallgatók számára az intézmények plusz tá-

mogatási időt (akár 4 félév), mentesítéseket és a 

vizsgák során alkalmazkodó feltételeket (pl. 

hosszabb felkészülési idő, segédeszközök) kötele-

sek biztosítani. 

   Összességében megállapítható, hogy a jogi alapok 

(CRPD, OFP 2026–2036, TÉK) kiválóak, a fej-

lődés kulcsa most már az ágazatközi koordináció 

hatékonyságában és a társadalmi attitűdök további 

formálásában rejlik.  
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